

专业培训赋能 提升科技期刊出版质量与效率

——湖北省科学技术期刊编辑学会“科技期刊出版质量与效率提高培训班”纪实

为全面提升科技期刊从业人员的出版工作质量与效率，进一步增强鄂版科技期刊的影响力和知名度，推动湖北省科技期刊高质量发展，湖北省科学技术期刊编辑学会在湖北省科协指导与经费支持下，于2025年6月16-18日，在武汉成功举办了“科技期刊出版质量与效率提高培训班”。此次培训班还得到了湖北省新闻出版局的大力支持，学员考核合格将获得湖北省新闻出版局认可的《继续教育证书》(24学时)。省科协学会部王芳副部长出席开班仪式，学会理事长、武汉理工大学党委副书记赵经出席并致辞。

赵经理事长在致辞中强调，提高科技期刊质量、创建世界一流科技期刊是当前科技期刊界的重要使命。2025年5月14日，丁薛祥副总理视察华中科技大学时特别指出，要下决心建设好一批世界一流科技期刊，提升国际竞争力和影响力，更好地适应教育强国和科技强国建设需要。而人才是实现这一目标的关键。因此，省科协和学会都非常重视编辑人才的培养，省科协专门设立培训项目并给予经费支持，学会也精心组织课程内容，涵盖编辑专业知识及实操方法，并特别设立党课，强调党建与业务工作的深度融合，为编辑人才的成长和发展提供坚实保障。赵经理事长希望全体学员珍惜此次学习机会，认真学习、深入交流，不断提升专业素养和业务水平，为推动湖北省科技期刊高质量发展贡献自己的力量。

本次培训班得到了省内各科技期刊编辑部的积极响应，共有 211 名编辑踊跃参加。开班期间，赵经理事长以“深入贯彻中央八项规定精神，擦亮作风建设的‘金色名片’”为题，为学员讲授了一堂意义深刻的专题党课。他深入阐释了党的纪律要求与科技期刊办刊人员的责任担当，要求办刊人员严守科研诚信底线，筑牢思想防线，以优良作风推动湖北科技期刊高质量发展。

培训班邀请了多位省内外专家学者，围绕科技期刊出版及编辑研究论文的撰写与投稿、科技期刊媒体融合、人工智能赋能出版、科技期刊知识服务、湖北省科技期刊的现状、比较及评价，以及编辑的个人成长等内容，为学员带来了前沿的学术知识、先进的办刊理念和丰富的实践经验，专家们还分享了面对工作瓶颈时的突破方法，助力学员们成就自我。学员们普遍表示收获满满，不仅在知识上有所提升，更在思想上、心理上获得了宝贵的指导。

本次培训班为期三天，采用专家讲座、案例剖析、互动研讨等多种形式，展开了深入与广泛的交流。丰富的培训内容与多样的培训形式，赢得了学员的一致好评。课堂上，老师倾囊相授，学员聚精会神听讲，教室里一片宁静。一位外省授课老师感慨道：“这是我看到的纪律最好的培训班。”课余时间，大家相互分享工作经验，与专家学者深入交流，共同探讨行业发展趋势。学员们不仅收获了知识，更收获了友谊和成长。

此次培训班的成功举办，切实提升了编辑人员的业务能力和研究水平，有效地促进了我省科技期刊编辑整体素质的提高，为助力我省科技期刊高质量发展及世界一流科技期刊建设奠定了坚实基础。

湖北省科学技术期刊编辑学会

2025-06-25

湖北省科学技术期刊编辑学会“科技期刊出版质量与效率提高培训班”纪实照片选登（一）



开班仪式，主席台就坐领导



省科协学会部王芳副部长



学会赵经理事长



学会肖唐华秘书长



张品纯编审在讲课



许洁教授在讲课

湖北省科学技术期刊编辑学会“科技期刊出版质量与效率提高培训班”纪实照片选登（二）



霍振响副编审在讲课



蔡文君博士在讲课



王晓醉副编审在讲课



喻菁编审在讲课



张祥合编审在讲课



伍军红编审在讲课

湖北省科学技术期刊编辑学会“科技期刊出版质量与效率提高培训班”纪实照片选登（三）



培训部游俊部长主持会议



学术部王银平部长主持会议



余诗刚研究员主持会议



学员（左）提问，授课老师（右）解答



会场（一）



会场（二）